



Ομιλία του Αντιπροέδρου του ΤΕΙ Αθήνας καθηγητή Μιχάλη Μπρατάκου στο 14ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών

Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε της Οργανωτικής Επιτροπής, κυρίες και κύριοι σύνεδροι. Εκ μέρους του Προέδρου του ΤΕΙ Αθήνας και Δημήτριου Νίνου ο οποίος λόγω προανειλημμένων υποχρεώσεων δεν μπόρεσε σήμερα να είναι κοντά μας, σας καλοσωρίζω στο 14ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, την οργάνωση του οποίου έχει αναλάβει για φέτος το Ίδρυμά μας και σας εύχομαι ολόψυχα καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου σας, που έχει σαν στόχο την προσφορά νέων ιδεών για παροχή περισσότερης γνώσης μέσω των οργανωμένων ψηφιακών βιβλιοθηκών.

Ο τίτλος των εργασιών του Συνεδρίου «Διαχείριση της γνώσης: ο παγκόσμιος ιστός και οι μονάδες πληροφόρησης» είναι πράγματι πολύ πετυχημένος και επίκαιρος διότι ύστερα από μια μακρά διαδρομή, βήμα προς βήμα, μια παραδοσιακή βιβλιοθήκη μετατρέπεται σε σύγχρονη ψηφιακή που προσφέρει απείρως περισσότερη γνώση προσεγγίζοντας μεγάλο αριθμό ηλεκτρονικών εκδόσεων, περιοδικών, βιβλίων, πρακτικών συμποσίων, συνεδρίων και λοιπής δημοσιευμένης γνώσης μέσω του Διαδικτύου σε πολύ μικρότερο χρόνο.

Η αξιοποίηση του Διαδικτύου από τις Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες βοηθά σημαντικά τους χρήστες (φοιτητές, διδακτικό προσωπικό αλλά και εξωτερικούς επισκέπτες) να εκμεταλλευτούν τον πλούτο των γνώσεων που τους προσφέρεται. Συνεπώς, τόσο η εκπαίδευση και η έρευνα όσο και οι τοπικές κοινωνίες ωφελούνται τα μέγιστα από τη χρήση τέτοιων σύγχρονων ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Ωστόσο, ο τεράστιος όγκος πληροφοριών που διακινείται καθημερινά από το Διαδίκτυο απαιτεί νέους τρόπους διαχείρισης και ανάπτυξης νέων μεθοδολογιών αξιολόγησης και διάδοσης της γνώσης, ώστε αυτό που φθάνει

στο χρήστη, να μην είναι μια απλή πληροφόρηση την οποία παθητικά θα δεχθεί, αλλά να αντενεργεί, να μπαίνει στη διαδικασία μάθησης για να μπορέσει τελικά να αποκτήσει τη δική του γνώση. Η σύνδεση της εκπαίδευσης με την Πληροφόρηση στην ηλεκτρονική της μορφή επιβάλλει την ανάπτυξη δεξιοτήτων αναζήτησης, αξιολόγησης της πληροφορίας και κατάκτηση της γνώσης που προκύπτει απ' αυτήν.

Έγινε πια συνείδηση σε όλους όσους ασχολούνται με την απόκτηση γνώσης ότι η ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη δεν είναι ο χώρος που απλά φυλάσσονται βιβλία και περιοδικά, αλλά είναι ένας ζωντανός οργανισμός που παίζει σημαντικό ρόλο στην εκπαιδευτική-ερευνητική διαδικασία και όχι μόνο. Μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι το πραγματικό πλαίσιο επικοινωνίας και επιστημονικής προσέγγισης μεταξύ φοιτητών-καθηγητών και ερευνητών. Μέσα στο πλαίσιο αυτό πιθανόν να απαιτείται επαναπροσδιορισμός του ρόλου της ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης ως κέντρου πληροφόρησης.

Το 2005 δεν μπορούμε να μιλάμε για την ανάγκη ύπαρξης ενήμερων βιβλιοθηκών αλλά καλώς οργανωμένης και δικτυωμένης, μέσω Internet, με άλλες ακαδημαϊκές βιβλιοθή-

κες. Οι κοινοπρακτικές αυτές συνεργασίες είναι οι καταλληλότεροι φορείς για τη διαμόρφωση της πληροφοριακής παιδείας. Μιας παιδείας που καθιστά ικανό το χρήστη στην αναγνώριση της πληροφοριακής ανάγκης, του εντοπισμού της πληροφορίας, της αξιολόγησης και της αποτελεσματικής χρήσης που οδηγεί στην κατάκτηση της γνώσης.

Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι,

στο σημείο αυτό θα ήθελα να πω δυο λόγια για τη βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Αθήνας, η οποία αποτελεί κόσμημα για το Ίδρυμά μας αλλά και για τη Δυτική Αθήνα.

Η κεντρική βιβλιοθήκη χτίστηκε μέσα σε δύο χρόνια 1999-2000 στη θέση της παλαιάς βιβλιοθήκης με κόστος 650 εκατ. Δραχμές από τις Δημόσιες Επενδύσεις. Είναι ίσως η μεγαλύτερη βιβλιοθήκη του Λεκανοπεδίου Αττικής με ωφέλιμους χώρους 2.500 m². Στα ράφια της υπάρχουν 60.000 τίτλοι βιβλίων, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη διαγωνισμός, της τάξεως των 300.000 ευρώ, για την προμήθεια νέων βιβλίων.

Οι υπηρεσίες που προσφέρει και συγκεκριμένα η αναζήτηση, η πρόσβαση σε πλήρη κείμενα των ηλεκτρονικών περιοδικών, αλλά και των βάσεων δεδομένων παρέχονται μέσω του διαδι-

κτύου σε 24ωρη βάση. Ειδικότερα οι βάσεις δεδομένων καλύπτουν τα γνωστικά αντικείμενα όλων των τμημάτων των Σχολών του Ίδρυματος και παρέχονται με το σύστημα Linksolver. Προς το παρόν λειτουργεί ως δανειστική μόνο για το εκπαιδευτικό και διοικητικό προσωπικό, ενώ πολύ σύντομα έχει δρομολογηθεί λύση για δανεισμό βιβλίων και στους φοιτητές με την προμήθεια ειδικής κάρτας.

Διαθέτει ηλεκτρονικό αναγνωστήριο και αίθουσα τηλεεκπαίδευσης.

Η βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Αθήνας μετά την ενίσχυσή της από το Β' και Γ' ΚΠΣ με εξειδικευμένο προσωπικό που φθάνει τους 30 εργαζόμενους, σύγχρονο εξοπλισμό, αλλά και με εμπλουτισμό της συλλογής της, αποτελεί σήμερα την καρδιά του Ίδρυματος το site της οποίας επισκέπτονται καθημερινά μεγάλος αριθμός φοιτητών, καθηγητών αλλά και εξωτερικών συνεργατών καθιστώντας την ένα ιδιαίτερα σημαντικό εργαλείο για όλη την Ακαδημαϊκή Κοινότητα.

Τελειώνοντας, κηρύσσω με ιδιαίτερη χαρά και τιμή την έναρξη του Συνεδρίου αυτού και είμαι απόλυτα πεπεισμένος, ότι το πλούσιο θεματολόγιο των εισηγήσεων και ο ακολουθούμενος διάλογος θα διαμορφώσουν το κατάλληλο κλίμα και θα δώσουν λύσεις σε προβλήματα που έχουν να κάνουν με τη διάθεση και χρήση των μονάδων πληροφόρησης, του παγκοσμίου ιστού και της διάθεσης και διαχείρισης της γνώσης.

Ευχαριστώ πολύ

Ισότητα των φύλων και Απασχόληση



Ο κ. Νίνος



Επιμύθια από την ημερίδα



Μετά τις εργασίες ακολουθήσε δεξίωση

Την Τετάρτη 7/12/05 πραγματοποιήθηκε στο Ίδρυμά μας ημερίδα με θέμα «Ισότητα των Φύλων και Απασχόληση»

Την ημερίδα διοργάνωσε το Γραφείο Φύλου και Ισότητας με την υποστήριξη του Προέδρου του Ιδρύματός μας καθηγητή Δημητρίου Νίνου.

Την ημερίδα τίμησαν με την παρουσία τους α) ο Πρόεδρος του ιδρύματος που προλόγισε την ημερίδα και κήρυξε την έναρξη των εργασιών β) η εκπρόσωπος της Ν.Δ. και πρόεδρος της επιτροπής ισότητας της Βουλής βουλευτής Σερρών Κόλλια Μαρία που χαιρέτησε την εκδήλωση γ) ο Βουλευτής Κοζάνης της ΝΔ Μιχάλης Παπαδόπουλος δεν προσήλθε λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων αλλά απέστειλε fax με χαιρετισμό του και ευχαριστίες προς τους οργανωτές και τον Πρόεδρο του ιδρύματος για την πρόσκληση δ) η εκπρόσωπος του τμήματος γυναικών του ΚΚΕ Γιαννούση Αλέκα που χαιρέτησε την εκδήλωση και αναφέρθηκε επί μακρόν στο θέμα της ισότητας από την πολιτική, ιστορική και κοινωνική άποψη ε) η εκπρόσωπος του Συνασπισμού Δουδούμη Ευαγγελία που χαιρέτησε την εκδήλωση και εκφώνησε σύντομο λόγο στ) η ειδική συνεργάτης της Γενικής Γραμματέως Ισότητας Γιαννακούρου Σταματίνα



που χαιρέτησε και εκφώνησε βραχύ περιεκτικό λόγο ζ) η αντιδήμαρχος Αιγάλεω Δήμητρα Μηλιώνη χαιρέτησε την εκδήλωση και μίλησε γενικά για την ισότητα αλλά και τη δραστηριότητα του δήμου για το θέμα αυτό.

Την ημερίδα τίμησαν με την παρουσία τους επίσης ο πρόεδρος του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων και πρώην πρόεδρος του ΤΕΙ Αθήνας Γεώργιος Καλκάνης, μέλη γυναικείων οργανώσεων και σωματείων, εκπαιδευτικοί και πλήθος σπουδαστών.

Το panel αποτέλεσαν η Αλεξανδρή Ελένη, πρόεδρος της επιτροπής φύλου και ισότητας, η Ελισάβετ Μπέσιλα, καθηγήτρια του Πάντειου Πανεπιστημίου, η Ελένη Νίνα-Παζαρζή αναπληρώτρια καθη-

γήτρια του Πανεπιστημίου Πειραιά, η Χρυσή Βιτσιλάκη κοσμήτορας του Πανεπιστημίου Αιγαίου και η Πέρσα Φώκιαλη λέκτορας του ίδιου Πανεπιστημίου.

Τα θέματα που αναπτύχθηκαν σχετικά με την Ισότητα των Φύλων και την Απασχόληση ήταν ενδιαφέροντα. Ειδικότερα η κ. Ελένη Αλεξανδρή ανέπτυξε το θέμα «Αγώνες των γυναικών- Ιστορική Αναδρομή- Συμμετοχή στην Ανώτατη Εκπαίδευση». Η κ. Ελισάβετ Μπέσιλα μίλησε με θέμα «Ιστορική Εξέλιξη της Ισότητας των Φύλων», η κ. Ελένη Νίνα-Παζαρζή ανέπτυξε το ενδιαφέρον θέμα «Φύλο και Εργασιακές Σχέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Η κ. Χρυσή Βιτσιλάκη μίλησε επί μακρόν για τις «Νέες

Μορφές Απασχόλησης» και η κ. Πέρσα Φώκιαλη ανέπτυξε λεπτομερώς το θέμα «Μισθός, Ανεργία και Γυναικεία Απασχόληση»

Τέλος, η απόφοιτος του τμήματος Φυσικοθεραπείας Μαρία Στεφάνου και σήμερα φοιτήτρια της Ιατρικής όπως και η φοιτήτρια του τμήματος Φυσικοθεραπείας Τόνια Καπελέρη πήραν το λόγο και μας περιέγραψαν λεπτομερώς τις εμπειρίες τους από την εποχή που ήταν φοιτήτριες αναφορικά με τη συμπεριφορά των μελών του εκπαιδευτικού προσωπικού, του διοικητικού προσωπικού και των φοιτητών-φοιτητριών προς τις φοιτήτριες.

Η πρόεδρος της επιτροπής και επιστημονική υπεύθυνος του προγράμματος για θέματα Φύλου και Ισότητας έθιξε το θέμα της ισότητας από ιστορική πλευρά από την αρχαιότητα μέχρι τον 20ο αιώνα και τόνισε ότι η συμμετοχή των κοριτσιών σε ΑΕΙ και ΤΕΙ μπορεί να έχει ανατρέψει την παράδοση, παρ' όλα αυτά η συμμετοχή των γυναικών στις υψηλές βαθμίδες του εκπαιδευτικού προσωπικού αλλά και στα κέντρα λήψης των αποφάσεων των ΑΕΙ-ΤΕΙ παραμένουν ζητούμενα. Παρέθεσε δε ενδιαφέροντα στοιχεία για τα μέλη ΔΕΠ και ΕΠ των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ της χώρας. ■